

口頭質詢
梁孫旭
2020/6/15

在新冠肺炎疫情的衝擊下，本澳的經濟遭受很大打擊，目前仍未知何時才能走出疫情的陰霾。疫情之下，許多行業出現經營困難，而僱員放無薪假、開工不足，甚至失業的情況亦十分普遍，許多居民的生計大受影響。按照統計暨普查局的就業調查，博彩業、零售業、酒店業和飲食業的就業人口均出現下跌，本澳居民的失業率再創新高，失業人口越來越多，本澳居民的就業形勢嚴峻。

因應疫情對本澳經濟民生的影響，特區政府為了“穩經濟，保就業”，先後推出兩輪經濟援助措施，藉以紓緩居民及各行各業的經濟壓力。在保就業方面，政府先後提出多項計劃，包括“以工代賑”項目、二千個以就業為導向的帶津培訓名額（技能提升及就業培訓計劃）、一萬個針對在職人士的帶津培訓名額、以及一千八百個應屆畢業生實習體驗計劃名額。但由於失業、放無薪假的僱員人數眾多，故已開展的三個階段帶津培訓均在報名首日迅速額滿，加上部分計劃仍未公佈落實，面對大量失業、開工不足的市民和應屆畢業生陸續投身勞動力市場，在難以入職下，預計有關計劃同樣會出現僧多粥少的狀況。

整體而言，由於全球疫情肆虐，加上通關受限，本澳經濟可能仍有一段艱難時期，因此，社會均期望政府能夠因應本澳的就業形勢和社會經濟狀況，適時推出新一輪“穩經濟，保就業”的援助措施。除了採取短期援助或培訓措施外，當局更重要的是協助僱員謀求出路。政府時常強調要授人以漁，但始終需有魚可捕，令放無薪假的僱員能夠復工、令失業的僱員能夠重新就業，這才是最直接幫助僱員的關鍵。因此，特區政府需要推行積極就業政策，尤其是拓展就業職位和職業配對方面的工作，以減少疫情對本澳社會民生的影響。

為此，本人提出以下口頭質詢：

1. 政府如何評估本澳目前和未來一段時間的經濟和就業形勢？在疫情期間，申請結業的企業數量和在勞工局登記失業的數量有多少？當中主要集中在甚麼行業和工種？失業僱員在勞工局就業配對的情況如何？面對環球疫情對本澳經濟的衝擊，政府在穩定經濟與保障就業方面將會有甚麼新措施？
2. 《就業政策及勞工權利綱要法》及《聘用外地僱員法》均規定，須確保本地僱員優先就業。現在越來越多本地人失業，但同時本澳卻仍有十多萬外地僱員，出現外僱有工開，本地人沒有工開的狀況。特區政府有否透過啟動外僱退場機制，騰出空缺，還職於民？希望能提供有關數據，而退場主要涉及哪些行業？針對酒店、旅遊等受疫情影響的重災區的外僱退場情況如何？
3. 根據《就業輔助及培訓規章》，社會保障基金需要將撥款以用作幫助本地失業人士就業輔助及培訓，當中存在鼓勵企業聘請失業僱員和初次就業青年，以及扶助失業者的措施。有關機制在經濟景氣時甚少運用，然而在目前失業率高企時亦沒有啟用。對此，當局會否優化《規章》，以促進就業和支援受影響的僱員？

澳門特別行政區立法會議員



梁孫旭

2020年6月15日